

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XIII.—Número 3.797

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono 143.—Apartado 114

Domingo 6 de junio de 1926

Información política

Declaraciones del Gobierno sobre la reforma tributaria

(POR TELÉFONO)

Se estudiará si conviene continuar con el año económico o establecer el año natural.—La fórmula económica.—Reformas en la enseñanza

5, 22'30 h.

Manifestaciones del Presidente

El general Primo de Rivera ha hecho declaraciones acerca de la reforma tributaria que ha de estudiar el Gobierno.

Dijo que el Consejo de ministros ha de ver si conviene que el año económico continúe en la forma actual o si se ha de hacer que coincida con el año natural.

Para determinar, y a fin de que se pueda formar juicio, se abrirá una información pública a la que han de concurrir las Cámaras, entidades bancarias, ferrocarriles y otras organizaciones que sus cuentas tengan relación con la del Estado.

Esto no supone—agregó—la sujeción de los decretos tributarios del ministro de Hacienda, pero como no podrán ser aplicados hasta que esté en vigor el nuevo presupuesto, se impondrán mientras tanto recargos que sean equivalentes.

También se estudiará si será conveniente la implantación de la vigencia de los presupuestos para más de un año, pues se da el caso en la actualidad de que hay que dar comienzo a la redacción del nuevo presupuesto sin saber el resultado total del presupuesto anterior.

Se establecerá un impuesto reducido sobre el capital a partir de un mínimo.

De los impuestos actuales continuará el de cédules, que será duplicado, así como los de derechos reales, timbres y otros especiales.

Consejo de ministros

Poco después de las seis de la tarde terminó el Consejo de ministros. Cuando éstos entraban en la Presidencia, muchas señoritas le salieron al encuentro para recaudar fondos con destino a la Fiesta de la Flor.

Al entrar el general Primo de Rivera dijo a los periodistas:—Ea, vamos a la lucha.

Termina el Consejo

A las nueve y cuarto de la noche terminó el Consejo de ministros, manifestando el Presidente que la mayor parte de la reunión había sido dedicada a despachar expedientes.

Manifestó que la nota del día la constituirá la Fiesta de la Flor.

Por último dijo que iba a la Embajada de Italia para asistir a una comida y que los ministros se habían quedado redactando la nota de lo tratado en el Consejo para facilitar a la Prensa.

Quince minutos después facilitaron la expresada nota.

Nota oficial

Presidencia.—Fue aprobado el decreto, favoreciendo a las familias de funcionarios y obreros.

Guerra.—Continuó el examen de los expedientes de recompensas por muertos en campañas.

Hacienda.—Aprobación de varias transferencias.

Se acordó enajenar el edificio de la calle Carretas, en donde estuvo la antigua Casa de Correos.

Fomento.—Fue acordada la subasta de las obras de encauzamiento de las riberas de Badajona.

También se aprobó el expediente de construcción del primero y cuarto trozo del ferrocarril de Zamora a La Coruña.

Trabajo.—Aprobando la constitución de colonias agrícolas.

El ministro de Estado informó a sus compañeros de las cuestiones relativas a la situación de España en la Sociedad de Naciones.

Dió cuenta de problemas y noticias de carácter internacional que interesan a España.

La fórmula económica

Después de facilitada la anterior referencia del Consejo, el ministro de Trabajo facilitó a los periodistas el texto de la llamada fórmula económica, que dice así:

«La radical mudanza operada en el problema de Marruecos debe tener, a plazo no lejano, profundas repercusiones de carácter económico que necesariamente han de reflejarse en el presupuesto de gastos del Estado. Esta consideración pesa en el ánimo del Gobierno en el momen-

to mismo en que todos los departamentos ministeriales habían ultimado sus respectivos presupuestos, sin que por ello pueda atribuirse a especie alguna de indolencia y vacilación.

Surge la duda si es conveniente volver al año económico o mantener el año natural. Pero antes de adoptarse una u otra fórmula se oír en audiencia a las organizaciones que tienen relación de contabilidad más o menos directa con la general del Estado, y de ahí el establecer un plazo de diez días, para una información postal y telegráfica, para que puedan concurrir las Cámaras de Comercio y de la Industria, Navegación, Ingeniería, Propiedad Urbana, Agrícola, del Libro y Uvra, las Sociedades Económicas de Amigos del País, los Bancos y entidades bancarias, las Asociaciones de Transportes, Navegación y Minería y, en fin, todos los que tengan enlace su contabilidad con la del Estado, aunque su carácter sea más o menos oficial.

Habrán de promoverse a favor del año natural o económico por su mejor voto y señalar las ventajas e inconvenientes de hacer bienales los presupuestos del Estado.

Los informes habrán de dirigirse antes del 15 del corriente al Tribunal Supremo de la Hacienda pública, que también emitirá su opinión en este asunto.

El Gobierno ha de hacer constar que tanto con el año natural o con el económico ha de poner en vigor, a partir de primero de julio próximo, un presupuesto extraordinario que facilite la realización de las grandes obras públicas que urgentemente demanda el país.

Desde esa fecha se pondrá en vigor el plan de economías en los gastos y refuerzos de los ingresos, que oportunamente se hará público. Por consiguiente, firme el Gobierno en su propósito de nivelar el presupuesto, advierte que la implantación del año natural no retrasará la política de economía en los gastos y refuerzos en los ingresos, que es preciso para iniciar el saneamiento fiscal de la Hacienda pública.»

Ampliación

El Consejo de ministros puede dividirse en cuatro partes.

En la primera parte el Presidente expuso la situación de Marruecos y después se dió lectura a la ponencia sobre auxilios a las familias de los funcionarios y obreros, en lo que se invirtió gran parte de tiempo por ser un asunto del que no hay precedentes.

La segunda parte la consumió el ministro de Hacienda, describiendo la fórmula económica.

Después de la reunión de hoy, en la que se habló de la ampliación del presupuesto vigente, ha quedado sostenida la armonía ministerial.

En la tercera parte el ministro de Estado dió cuenta de la situación de España en la Sociedad de Naciones y el Gobierno adoptó la actitud que se ha de mantener en este asunto.

La última parte fue dedicada a asuntos de trámites por haberse ausentado ya el marqués de Estella.

Vieje de Martínez Amado

El ministro de la Gobernación marchará a Val de Uxó (Castellón), del 10 al 15 del corriente, para acompañar a una hija suya que va a ser madrina de la bandera del Somatén.

Constitución de la Junta de gobierno de Ingenieros

Bajo la presidencia del ministro de Fomento se ha constituido la Junta de gobierno de la Escuela de Ingenieros de Caminos, declarada autónoma por el Gobierno.

Las reformas de la enseñanza

El ministro de Instrucción pública y el director general de Primera enseñanza se ocupan de varios proyectos de reforma.

Se sabe que en el proyecto de reforma de la enseñanza figura el que desaparezcán las oposiciones restringidas para pasar a plazas superiores en el escalafón.

Las plazas de directores de las escuelas graduadas se proveerán por concurso u oposición, dando el certificado de aptitud para su desempe-

ño a cuantos maestros demuestren competencia, aunque no haya vacante.

Para los casos de ausencia o enfermedad de los maestros se otorga a las Juntas locales de enseñanza la facultad de nombrar sustituto.

Otro proyecto en estudio es el relativo a la obra post-escolar obligatoria, que se implantará de acuerdo con el ministro de la Guerra, dispenseándose de parte del tiempo de permanencia en filas a los alumnos que se distinguen por su aplicación o aprovechamiento.

La manifestación femenina

Profusamente se ha publicado una alocución, dirigida al vecindario de Madrid, para que mañana, domingo, a las doce y media de la tarde, vayan en manifestación ante la Presidencia del Consejo para el homenaje que la mujer española dedica al presidente del Gobierno por los éxitos de Marruecos.

En Palacio

El Rey despachó con el general Primo de Rivera.

Almorzaron con los reyes los oficiales de los buques alemanes llegados de Barcelona.

Los expresados oficiales estuvieron por la mañana cumplimentando al ministro de Marina.

La mañana del Presidente

Con el general Primo de Rivera conferenció el ministro de Hacienda.

Después el Presidente recibió al gobernador de Zaragoza general Montero, al rector de la Universidad de Sevilla y a otras personas.

Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió la visita del presidente de la Diputación de Pontevedra y gobernadores civiles de Zaragoza y de Murcia.

Antes despachó con los directores generales de su departamento.

Guerra

El ministro de la Guerra recibió a los generales Bustillo y Egido y a los doctores Recasnes y Agullar.

Hacienda

El ministro de Hacienda fué visitado por el representante comercial de los Estados Unidos y una comisión de la Asociación de Comerciantes de España.

El precio de los segadores

Ayer se reunieron en la Cámara Oficial Agrícola de Badajoz, una nutrida representación de agricultores y otra de manijeros de segadores portugueses a fin de acordar el precio de cada peón en la presente temporada.

Pretendieron los manijeros que se pagase por peón treinta y cinco duros, alegando como única razón para ello el haberse efectuado algunos contratos aislados con propietarios forasteros a ese precio y algo más alto.

Los labradores rechazaron esta proposición porque esos contratos aislados de forasteros no son oficiales, careciendo por tanto de validez, y además son hechos a base de personal escogido, que por ser todos camaradas rinden doble que los demás que son cortados.

Ofrecieron en consecuencia pagar como *máximum* el precio del año anterior, que fué el de treinta y dos duros y medio, razonando su proposición y fundándola en que la recolección, en general, es peor este año, y en que el precio de los cereales es mucho más bajo.

Como a pesar de los esfuerzos de la presidencia no hubo posibilidad de llegar a una inteligencia por sostener ambas partes sus proposiciones en términos irreductibles, se levantó la sesión sin que recayese acuerdo definitivo.

Es de suponer que los labradores, en vista de ello, liquiden a sus respectivas cuadrillas al tipo medio de ambas tendencias, o sea a 33 75 duros, ya que después de terminada la reunión y fuera del local, todos los manijeros se mostraban conformes con esta solución extraoficial.

Noticias de Marruecos

Ha llegado a Melilla la primera expedición de prisioneros

(POR TELÉFONO)

Los ex cautivos cuentan detalles de la muerte del Raisuni.—Todavía no se ha decidido nada sobre la suerte reservada a Abd-el-Krim

5, 22'30 h.

El séquito de Abd-el-Krim

En la Dirección general de Marruecos y Colonias se facilitó la siguiente nota:

El día 4 llegaron a Tazza ciento cuarenta y tres personas que forman el acompañamiento de Abd-el-Krim.

Gable

Otra nota dice así: El día 3 quedó amarrado el cable de Río Martín Melilla, funcionando normalmente.

Fallecimiento de un soldado.—Sale para Melilla la primera expedición de prisioneros.

Otra nota de la Dirección de Marruecos dice lo siguiente: «El coronel Faxó comunica desde Tazza que el día 4 falleció en el Hospital el soldado del Tercio Víctor Ibáñez.

Añade que sale para Melilla la primera expedición de prisioneros formada por un cabo y quince soldados del batallón de Las Navas, tres soldados del regimiento de Ceuta, dos ingenieros, tres de Intendencia, cinco del regimiento del Serrallo, tres de cazadores de Galicia, dos del regimiento de Sicilia, uno del de Melilla, un cabo del Tercio, doce legionarios, dos paisanos, cuatro mujeres y seis niños, que componen un total de sesenta.

Parte oficial

El parte oficial de Marruecos dice lo siguiente:

Sector de Axdir.—La columna del centro, en reconocimiento efectuado por los caseros de Irezonalea, recogieron veintidós ametralladoras y un tripode, cuatro cajas de granadas, tres cajas de piezas de ametralladora y dos cajas con proyectiles de artillería.

El jefe Mohamed Ben Mohamed, de Bullmar, ha entregado treinta y cuatro ametralladoras con tripode y cañones de repuesto y un mortero.

Hoy efectuó un paseo militar por Kadía Sakra la columna de reserva.

Las demás columnas y el sector, sin novedad.

Continúan siendo favorables las impresiones políticas.

Sin más novedad en el resto de la zona del protectorado.

Los prisioneros que han llegado a Melilla

Nota de la Dirección general de Marruecos y Colonias:

A las dieciocho del día 4 han llegado a Melilla en camiones, procedentes de Tazza, los siguientes ex prisioneros:

Soldados: Manuel Sáiz, Francisco Correa, Antonio Mateo, Isaac Parra, José Novau, Manuel Puig, José Sáez, Francisco González, Evaristo Vaquero, Rafael Roncero, Miguel Muñoz, Ignacio Paredes, Francisco Pérez, Ramón García y Luis Ramch, y cabo Luis Gardillo, todos del batallón de Las Navas.

Regimiento de Ceuta: Soldados Francisco Soto, Martín Rivera y José Serrano.

Intendencia: José Gay, Mariano Ripoll y Carlos Pelegrín.

Ingenieros: Antonio Castro y José Ruiz.

Regimiento del Serrallo: Francisco González, Manuel Serrano, Bartolomé Espina, Manuel García y Vicente Calero.

Cazadores de Caballería de Galicia: Samuel Vázquez, Gerardo Agudín y Tiburcio Alonso.

Regimiento de Sicilia: Juan Start y Germán Lecuana.

Regimiento de Sevilla: Juan Martínez Expósito.

Del Tercio: José Gelabert, Luis

CASA HIDALGO
P. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Muebles de todas clases a precios de costo. Ventas a plazos. Precios fijos. La casa mejor surtida en abalorios y artículos para regalos.

«EL TUNEL»
Dieciséis litros de vino, a 6 pesetas, y el litro, a 9'48.

Sánchez, Benigno Ripalda, Pedro Anillo, Germán Frase, Francisco López, Narciso Ochoa, Francisco Núñez, Antonio Ríos, cabo Paulino González, soldados Alberto Querol, Pancracio Martínez y Francisco Adriano.

Paísanos: José Márquez y Manuel Martínez.

Mujeres: Remedios Moreno y María Giménez.

Niños: Francisco Toledo, Ambrosio Andrés, Saturnino Colina, Luis Rovira, Manuel Carmona y Francisco Fajardo.

Los militares han sido acuartelados y aislados y los paisanos hospitalizados en la plaza.

El auditor de Guerra ha comenzado la información acerca de los paisanos y mañana continuará con los militares.

Abd-el-Krim

Fez.—Parece seguro que Abd-el-Krim será conducido a París a fines de junio, en donde decidirá su suerte Bland, el Sultán y el embajador de España.

En la zona francesa

Rabat.—Reina tranquilidad en todo el frente.

Continúa el desarme en Beni Betti, Beni Anrés y Beni Zerral.

También está a punto de resolverse la situación en Beni Amat.

Sólo habrá cambio de impresiones

No se celebrará una conferencia propiamente dicha entre Sanjurjo y el general Simón, sino que se limitarán a un cambio de impresiones.

El general Beichat

En los primeros días de la semana próxima irá a Fez el general Beichat.

Cómo murió el Raisuni

Melilla.—Los ex prisioneros que han llegado a esta plaza dan detalles relacionados con el asalto por los rifeños al palacio del Raisuni y la forma en que éste fué tratado hasta el momento de morir.

Los secuaces de Abd-el-Krim entraron a saco en Tazarut y apresaron al xerif y a sus mujeres.

Dicen los prisioneros que vieron pasar a las mujeres del xerif y a las criadas, que por cierto eran muy guapas, custodiadas por los rifeños.

También vieron desfilir muchos mulos que llevaban el tesoro del Raisuni, calculándose que todo ello valía más de ocho millones de pesetas.

El Raisuni, al ver que asaltaban su residencia y antes de consentir que su favorita cayera en manos de sus enemigos, él mismo le produjo la muerte.

Abd-el-Krim dispuso que las cajas de dinero encontradas en el palacio de Tazarut fueran enterradas en cuevas.

Las alhajas y prendas de vestir de las mujeres del xerif se las repartieron las mujeres de la familia de Abd-el-Krim.

Al Raisuni lo dejaron vestido modestamente y lo colocaron encima de un colchón sobre unas parihuelas para trasladarlo al sitio que dispuso el caudillo rifeño.

El xerif fué objeto de malos tratos y murió al fin a consecuencia de la enfermedad.

Los restos del Raisuni fueron enterrados en el morabo de Sidi Yusef, que es el más venerado de Beni Urriaguel.

El alto Comisario

Melilla.—El alto Comisario regresará a Tetuán el próximo domingo.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELÉFONO)

Madrid, 5, 22'30 h.

La Fiesta de la Flor

A las diez de la mañana se constituyen las mesas peñoradas de la Fiesta de la Flor, habiéndose hecho con más retraso que otros años porque el día amaneció lluvioso.

Más tarde se despejó el cielo, apareció el sol y aumentó la animación.

A las once y cuarto salió de Palacio en coche descubierto la reina Victoria acompañada de las infantas y poco después salió la reina Cristina.

Ambas soberanas se dirigieron a las mesas instaladas en la plaza de Oriente y entregaron donativos.

A las doce salió el Rey, también en coche descubierto, acompañado del duque de Miranda.

Luego el marqués de Carisbrooke y el príncipe de Asturias con sus profesores.

Los reyes recorrieron las treinta y seis mesas instaladas en Madrid y en todas ellas entregaron donativos.

Las señoritas que se hallaban en la plaza de Oriente esperaron a que el general Primo de Rivera saliera de despachar con el Rey.

Cuando aquél apareció en la puerta de Palacio le asaltaron.

El general Primo de Rivera piropeó a las señoritas y les entregó donativos.

Las postulantes no han respetado este año ni las dependencias oficiales, en donde entraban imponiendo flores en la solapa a todos los empleados.

El Ropero de Santa Victoria

El lunes se celebrará en Palacio la Junta anual del Ropero de Santa Victoria.

En el Supremo de Guerra

El pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina ha examinado varios expedientes de recompensas militares.

Para la próxima semana no se ha señalado ninguna vista.

El pleno se reunirá el martes y el viernes.

Accidente de automóvil

En la carretera de Extremadura, a consecuencia de un accidente de automóvil, resultó herido de grave-

dad el marqués de Iznate.

También sufrió heridas graves el conductor del vehículo.

Al general Weyler le roban el equipaje

El teniente coronel don José Sesma, ayudante de campo del general Weyler, ha denunciado en la Inspección de Atocha que en el expreso de Alicante robaron el equipaje del general, que contenía ropas usadas, dos relojes y algunos documentos.

El primer Congreso Panamericano

Una nota del Ministerio de Estado dice lo siguiente:

«El encargado de Negocios de España en Washington da cuenta de la celebración del primer Congreso Panamericano de la Prensa, y participa que el presidente Coolidge pronunció un discurso diciendo que España se adelantó en cien años a los propósitos de los Estados Unidos en lo referente a creación de Universidades, establecimiento de la Imprenta y demás demostraciones de cultura.

El señor Mitre también pronunció un discurso, ensalzando la labor cultural de España en América.

El gobernador de Guinea

El general Núñez de Prado, gobernador del Golfo de Guinea, se halla recorriendo la zona continental española para enterarse de las necesidades de aquel territorio.

Han llegado a Santa Isabel, de Fernando Póo, dos técnicos norteamericanos para estudiar la situación de la isla, a fin de establecer negocios de exportación de caucho, habiendo obtenido satisfactorias impresiones.

Entrega del archivo de Colón

En el despacho del subgobernador del Banco de España se ha verificado el acto de la entrega del archivo de Colón, con asistencia del ministro de Instrucción pública y el señor Rodríguez Marín.

Fué entregado un cheque por valor de un millón doscientas cincuenta mil pesetas.

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MANANA»

Parque Avícola Nuestra Señora de la Piedad

Aves de razas seleccionadas

Huevos para incubar

RAZAS.—Castellana negra, Leghorn blanca, Prat leonada, Favero salmonada, Rhode Island roja, Plymouth rock barrada, Plymouth rock blanca, Wyandot dorada, Andaluza azul tipo inglés, Orpington leonada, Paduana dorada moñuda, Houdan moñuda, Blanca española moñuda, Enanas blancas y doradas, moñudas.

Patos Ruen.

Para pedidos, al Gerente del Parque
Apartado de Correos 33 BADAJOZ

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE LA COMISION PERMANENTE

Ayer se reunió en sesión ordinaria la Comisión municipal Permanente. Presidió el alcalde señor Del Solar, y asistieron los vocales señores Guzmán, Luna, Vacas, Blanco Alcántara y Guillén, el interventor señor Iglesias y el secretario señor López Moreno.

La presidencia declaró abierta la sesión a las ocho de la noche. En primer término procedió a la lectura del acta de la sesión anterior y por unanimidad fué aprobada.

Acuerdos adoptados

Seguidamente se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aprobar la cuenta de las obras realizadas en la calle de Chapín.

—Conceder la excedencia ilimitada al médico de la Beneficencia municipal don Emilio Sanz de Moreta y nombrar para sustituirle a don Sancho Nevado.

—Nombrar médico en propiedad de la Beneficencia municipal a don Andrés Mata.

—Adquirir trajes de verano para los porteros.

—Aprobar la distribución de fondos para el presente mes.

—Se dió cuenta a la Permanente del regreso de los niños de la Colonia.

—Adjudicar las obras del refugio de pobres a don Jesús García Vinagre.

—Idem el suministro de leche para la Gota de leche a don Pablo Domínguez.

—Conceder permisos de obras a don Francisco Fernández, don José Rincón, don Diego Serrano en nombre de don Pedro Gragera, doña Pilar Soriano, doña Adolfa Navarro, don Manuel González Capdevilla y don Enrique González y Fernández de la Puente.

—Aprobar la cuenta de limpieza por administración.

Seguidamente, no haciendo uso de la palabra ningún teniente de alcalde, la presidencia levantó la sesión.

TORERIAS

Las corridas de feria

Aunque hace unos días nuestro periódico inició ya el cartel de toreros que había para la próxima feria de San Juan, no ha bastado para que algunos aficionados se convenzan; y para que no nos frían a preguntas sobre estas archidespampanantes corridas de toros, lo vamos hoy a dar en definitiva, que para eso hemos tenido el buen cuidado de entrevistarnos con el ya popular empresario don Juan Ignacio Medina Tógores.

Agárrense, que viene una curva.

Día 24.—Seis toros de Murube para Rafael Gómez el Gallo, Ignacio Sánchez Mejías y Francisco Tamarín Chaves.

Día 25.—Seis toros de Parladé para Juan Belmonte. Cayetano Ordóñez Niño de la Palma y Pepito Belmonte.

¿Qué os parece, queridos aficionados? ¿Estáis ya tranquilos? Seguro, segurísimo de que en algunos sitios en cuanto lean esta noticia va a haber quien tome las de Villadiego y se nos presente aquí pasado mañana a coger sitio.

Y si no... al tiempo.

Otro día le daremos otro palito a estas corridas.

CORINTO Y NEGRO.

Teatro López de Ayala

Empresa M. NICOLAS

HOY DOMINGO, 6 DE JUNIO
TERCERA DE ABONO
ESTRENO

de la hermosísima super producción

Un yanqui en la Corte del Rey Arturo

INSTRUCCION PUBLICA

Sección administrativa de Primera enseñanza

Tema de posesión

El alcalde de Aceuchal comunica la toma de posesión del maestro propietario don Angel Sánchez Encarnado.

Solicita interinidades

Don Alfredo Meza, de Almoharín, solicita servir interinidades en esta provincia.

Entrega de título

Al rector de la Universidad Central se remite recibo de la entrega a don Hilario López Lazo de su título de practicante.

Cese

A la Inspección de Primera enseñanza de Badajoz se comunica el cese del maestro interino de Aceuchal don Victoriano Gordillo Salas.

HACIENDA

Libramientos

Para mañana lunes se pondrán a pago los siguientes:

Don Enrique De'gado, 13 615 08 pesetas; don Diego Serrano, 815'10; don Eduardo Juno, 373 79; don Fernando Mata, 526 04; señor administrador de Correos, 4 452 46; don Miguel Pérez, 2 419 52; don Guillermo Uribe, 166 71; don Manuel A. Mifaut, 160 38; don Pedro Mesa, 1 500; don Miguel Pérez, 32 607 50; don José Soto, 20 083 33; don Antonio Covarsí, 164 66; señor jefe de Seguridad, 49'40; don Enrique Romero, 198 87; señor jefe de Vigilancia, 152'31; don Gundemaro Guillén, 131'73; don Ricardo Carapeto, 750; don Victoriano López, 372 85; don Vicente Moratón, 6 56; don Francisco González, 62 77; don Ramón Durán, 24'39; don Miguel Durán, 5 60; don Miguel García, 144 60; don Fulgencio Trujillo, 86 98; don Juan Rodríguez, 45'77; don Andrés García, 1 852 63; don Luis Cano, 832'50; don Miguel Piñero, 56'43; señor inspector de Sanidad, 148 49; don Máximo Ayeararán, 1 457 54; don Eduardo Fernández, 370 50; don Juan Civantos, 617'50; don José Román Vela, 416 94; don Antonio Robles, 184'42; don Julián Cabavillas, 243 70; don José Fonseca, 383'33; don Sergio Luna, 3 500; Harinera Extremeña, 8 141'12; don Antonio Sierra, 1 658'15, y don Cayetano Valaer, 23 79.

Anuncio

Se venden los aprovechamientos de espigas, pastos y gramas de la dehesa de «Los Castillos», de cabida 800 fanegas de tierra, término de Solara, con buenos abrevaderos, en la ribera de Guadajira. Para tratar con Esteban Martínez Rivillo, en Almedralejo.

Comisaría de Vigilancia

Fernando Cantero ha denunciado a Hilario Holgado por escándalo en el domicilio de la madre del denunciante, Morales, 91, e insultos a la persona de aquélla. El asunto pasó al Juzgado municipal.

—Por no respetar lo dispuesto respecto al cierre de tabernas, ha sido denunciado Juan Gamero Cupido, que tiene su establecimiento en la calle San Gabriel, número 3.

—Antonio Nevado Segador y Segundo Aguilto Medina, rufianes con gran escándalo en la calle de San Juan Juan. Fueron detenidos y conducidos a la Comisaría.

—En el Hospital civil le fueron curadas varias erosiones leves en la cara y cuello a Felipe Santos Bruno que, según declaró, le fueron producidas por un individuo llamado Gregorio Muñoz. Del hecho tiene conocimiento el Juzgado.

Zapatería Barbosa

ANTIGUO MAESTRO DE LA COOPERATIVA
Calzados de lujo :: Gran taller de confección y reparaciones
MELENDEZ VALDES, NUM. 6

Deportivas

CAMPO DEL VIVERO

A las seis y cuarto de la tarde del día de hoy tendrá lugar el tercer partido del concurso de fútbol del Colegio Regional de Arbitros de Extremadura, luchando los equipos representativos del Real Club Deportivo Extremeño y Sport Club Badajoz, ambos de esta capital.

Arbitro, don Luis Vaca.

Jueces de línea, don Manuel Márquez y don Feliciano Rey.

Estos tres señores realizan examen práctico como aspirantes al título de colegiados de la región.

SOCIEDAD NOTICIAS

Viajeros
Marchó a San Vicente de Alcántara nuestro particular amigo don Antonio Agulla, en unión de su esposa doña Dolores Boyero.

—Para vestir elegante, Sastrería de Rojas. Plaza de la Soledad, 19 y 20.

—Isidora Gómez de Fernández.—Modas.—Ofrece su nuevo domicilio, San Pedro Alcántara, 9, principal.

Una fiesta

En casa de los señores de Puebla y para festejar la terminación de los estudios del Magisterio que brillantemente han cursado las señoritas Isabel y Amparito Garrote, Lola Remón, Juana Cordobé, Manolita y Josefa Puebla, Laura y Amparo Galán, María Díaz, Raquel Campos, Emilia Maqueda, Lorenza Antillano, Juana Mendoza, Soledad Fernández, Guemaránda Tejero, Elisenda García, Teresa Casas y Concha y Pilar Díaz, se reunieron en animada fiesta, a la que asistieron también numerosos invitados.

Después de servido el refresco se celebró un gran baile.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena las nuevas maestras nacionales, que en tan simpática fiesta celebraron la terminación de su carrera.

SALON ROYALTY

EMPRESA HERNANDEZ

Hoy, a las ocho y media y diez y media de la noche.

Exito inmenso de

Niño de Lucena
Montoya chico
Luisita Fierrez
Gloria Lara
Carmen Ortiz

Mañana lunes, gran concurso de cantante «jondo».

DESDE MERIDA

Concesión por la Capitanía

A la Sociedad Cultural Deportiva Emeritense le ha sido concedida autorización por el excelentísimo señor Capitán general de la primera región, en oficio fecha 27 del pasado mayo del corriente año, para establecer una Escuela militar particular.

Servicios prestados por la Policía municipal

Por escandalizar en la calle Augusto, diciéndose además todos los improperios a que da lugar la exaltación de los ánimos en señoras de su clase, fueron amonestadas y multadas Antonia Leal Alendro, Manuela González Marcos y su hermana Dolores.

—Por el mismo motivo de escandalizar en el baile Industrial, fueron castigados Patricio Bermejo Rollano y Pedro López Díaz.

Estos individuos así con la música están tranquilos bailando.

—Ha sido denunciado el automóvil 1.079, de la matrícula de Badajoz, por marchar con excesiva velocidad en la calle Alfonso IX.

Un cheque

El coche reseñado con el número 1.820 y el carro de Baltasar Huertas chocaron en la calle Bodegas, sufriendo desperfectos el coche y heridas la caballería del carro.

Nos alegramos

No ha resultado cierta la noticia que corrió a velocidad de caballo desbocado, de que había sido agredido en la vía pública don Angel Martín González; nos lo dice el propio interesado y creemos de su seriedad, pues no hay motivos para dudar.

Pura fantasía, Angelito, y cosas de los pueblos.—Gascarsor.

Junio, 926.

La Mutual Agraria

DE SEGUROS CONTRA LA

Falta o deficiencia de cosechas

Fundada y administrada por

LA MUNDIAL AGRARIA, S. A.

Seguros de Ganados e Incendios

ARGUIJO, 7

(CASA DE SU PROPIEDAD)

SEVILLA

Delegación en Badajoz: Meléndez Valdes, 26

Comentario a una conferencia

El placer de la cultura

«Pero si no amáis la cultura por sí misma, y por el placer que proporciona, habéis elegido mal camino. Los más desgraciados son siempre los más descontentos de su profesión, los que hubieran servido mejor para otra cosa; a tiempo está quien no sienta el gusto de aprender el libro por el libro, de entrar en Correos, en el Comercio o en la Guardia civil.»

(De la conferencia pronunciada por Luis Bello en la Normal de Maestros)

Una cruzada de cultura atrae la atención del elemento intelectual de España. Luis Bello, como esforzado paladín de esa causa, recorre en viaje triunfal las diversas provincias españolas, llevando como trofeos de gloria una pluma de oro y un corazón noble. Al conjuro de su voz, que clama por restaurar esos centros de enseñanza, criollos donde se funden las almas, empiezan a someterse voluntades. Hombres de ese temple y de ese rancio abolengo intelectual merecen las más entusiastas admiraciones y los más cálidos aplausos.

Para nosotros, los que también militamos en esas filas de las buenas letras, los que seguimos paso a paso el desenvolvimiento cultural que al correr de los días se agiganta con proporciones colosales, no pueden pasar desapercibidos estos actos simpáticos cuando se trata de hacer algo en beneficio de todos, como Luis Bello pretende en esta ocasión, atacando con bríos el problema de la enseñanza.

En su peregrinación de pueblo en pueblo, de ciudad en ciudad, buscando datos que robustezcan sus afirmaciones en el periódico, ha llegado a Cádiz, y en Cádiz, cuna de celebrados varones en el arte difícil de la elocuencia, ha dejado también oír su voz.

Si al buscar un título para este trabajo dije que pondría un comentario, hice mal. No es mi propósito rebatir lo dicho por Luis Bello en su docta conferencia.

Lo único que me voy a permitir, aun a trueque de caer en el enojo de algún que otro crítico sutil, es dar una opinión.

...

El notable publicista, al recomendar a los maestros que amen a la cultura por sí misma, como único medio de salvación, les dice que aún están a tiempo, que todo aquel que no sienta el gusto de aprender, de estar en perpetuo contacto con el libro, que entre en Correos, se vaya a colocar tras un mostrador o solicite un puesto en la Guardia civil.

Hora es ya de hacer una llamada a estos grandes hombres, que tienen el imperioso deber de encavar a esa «opinión pública» atenta a los designios de sus voces autorizadas. In-

discutiblemente que esa labor de cultura—y muy hermosa por cierto—realiza el maestro con su apostolado, pero también la realizan el militar y los demás empleados del Estado, el sacerdote, el artista y el que vive de la pluma. Todos realizan una labor de cultura más o menos intensa, pero labor al fin. Y en íntimo contacto con la clase del Magisterio, que es el tronco de ese árbol gigantesco del progreso, «el árbol que crece y no el tren que corre», como decía Letamendi, podremos llegar a ver un pueblo educado, cuya educación, al prescindir de esos otros elementos necesarios en toda labor de cultura, sería—tomando para ello unas palabras de Tomás Arnold, el prototipo renovador del célebre colegio inglés de Rugby—una buena educación en lo que concierne al sostenimiento del hombre, pero en un sentido político no constituiría en absoluto una educación.

Me resisto a creer que un prestigio como Luis Bello, que marcha a la cabeza de esa vanguardia de la intelectualidad española, dude que «ese libro de comunicaciones» abierto a todos los efectos, es un libro humano, donde se debe leer—si se me permite la frase—con el corazón. Y mal podrían hacerlo aquellos que no supiesen leer en ese otro libro del alma. Serían incapaces de consagrarse a una labor oscura, callada y llena de resignación en los recovecos de ruidosas oficinas. Labor que inspiró los más bellos artículos de su carrera literaria a un mago de la pluma para nosotros inolvidable: el maestro Ortega Marilla.

Hoy, en toda carrera que haya costado las luchas y los sinsabores de una penosa oposición, se sienta el placer de la cultura. En la nuestra es bastante consolador. Dígalo si no esa pléyade que desucella entre la heterogénea multitud de escritores y los nombres de nuestros compañeros José Francés y Guillermo Díaz-Caneja; son eminentemente representativos en el Cuerpo de Correos.

Porque, para leer en este «libro de comunicaciones», no sé si serán necesarios extensos conocimientos en materias más o menos importantes. Lo que yo sí creo hace falta, son esas «dos almas» de las que nos habla en uno de sus libros Lamartine.

Cuando se llega a la cumbre del mundo espiritual, como ha llegado Luis Bello, es indispensable el comendamiento en la frase, no estableciendo enojosas diferencias entre Cuerpos ilustres que, solamente por su historia, son dignos del más grande respeto.

C. SANTOS-REDONDO.

Cádiz, 1926.

Farmacia OLGADO

Plaza de la Soledad, 33

Medicamentos químicamente puros. Especialidades de todas clases. Aguas minerales. Material aséptico y ortopedia. Precios económicos. Elaboración esmerada.

Teléfono núm. 35

LANAS

en rama para colchones y borras de lanas de primera calidad. Concepción, 12 (colchonero).

¡¡AUTOMOVILISTAS!!

GRANDES EXISTENCIAS

Neumáticos «GOODRICH», «GOODYEAR», y «MICHELIN»,

Piezas recambio legítimas «FORD».

Accesorios de todas clases :: Lubrificantes Yacco,

Atlantic y Vacuum

Gasolina «Shell»,

«Garage España»

Justo García Ortiz

Moreno Nieto, núm. 9

BADAJOZ

Desde Puebla de la Calzada

Club Patria, unc; Sport Club Badajoz, cere
El anuncio del partido concertado con el Sport Club de Badajoz habia despertado gran entusiasmo...

Antes de comenzar el partido las señoritas Leonor Conejo y Consuelo L. de Ayala entregan a los capitanes sendos ramos de flores.
Elige campo el Patria contra sol y saca el Sport.

Pinto, acertado e infatigable, pasa a Capdevila, quien cambia juego, enviando el esférico a Manolo, que centra bien y templado, despojando Escols.

Thomas, que recoge un pase de Gildo, llega con Capdevila y Gómez hasta la puerta del Sport, agarrando un buen chut, que va fuera.

Se tira un corner contra éste, que despeja Escols.
Anotamos un gran chut de Carlos, recogiendo un pase de Riera, que Rutz, bien colocado, consigue parar.

Los últimos veinte minutos son de franco dominio del Patria, interviniendo con mucho acierto la defensa del Sport.

Y sin «mojar» termina el primer tiempo.
Valla más no hablar del segundo tiempo por el espectáculo poco deportivo que dieron algunos elementos del equipo visitante.

El esférico va de un campo a otro sin dominio absoluto de ningún equipo.
Vicentia corta mucho juego y distribuye estupendamente.

Gómez y Rodríguez llegan dos veces ante la puerta del Sport, despojando Escols, que está haciendo un gran partido.

Se tiran dos corners y un golpe

franco contra el Patria sin que se reflejen en el marcador.
Capdevila, solo delante de Rutz, desaprovecha un buen centro de Rodríguez.
Hay una arrancada peligrosa de Sáez, Martínez y Bermejo, que Conejo malogra.

Escols corta un avance magnifico de Vicentín, Capdevila, Thomas y Gómez.
Vicente se hace del esférico, pasando a Gómez; éste combina con Capdevila, quien a su vez lo envía a Manolo, que, corriendo la línea, lanza, cerca del ángulo de corner, un buen centro, que Gómez convierte en el tanto de la victoria para el Patria.

A partir de aquí el espectáculo es poco deportivo.
Sáenz se mete descaradamente con Capdevila.

Galea y Vicente promueven un incidente que hace suspender el partido unos minutos. Reanudado, anotamos una gran parada de Alvarez en una colada de Flores.

Escols y Carrillo cortan avances de la delantera del Patria.
Y con el resultado con que encabezamos estas líneas termina el partido.

En resumen: dos equipos muy iguales y un partido vistoso, de los que despiertan afición al fútbol, si no hubiera habido incidentes lamentables. Es indudable que los equipos extremeños no saben todavía perder con serenidad.

De los visitantes, junto a la actitud correcta de Escols, Carrillo y algún otro, la poca... deportiva de Sáez, Galea y algunos más. Del Patria, Pinto, que hizo un buen partido, Vicentis, Alvarez y los extremos. Capdevila estuvo marcadísimo toda la tarde. El árbitro, discreto. - Corresponsal.

3 6 1926.

EL LIBRO AL DIA

DE PALOS AL PLATA, por el comandante Franco y el capitán Rutz de Alda. 5 pesetas.

LAS SIETE COLUMNAS, por W. Fernández Flórez. 5 pesetas. Una de las mejores novelas contemporáneas.

AL POLO NORTE EN AVION, por Roald-Amundsen. 3'50 pesetas.

Librería, Papelería y Encuadernación de Manuel Durán Ortiz. Meléndez Valdés, 15. Teléfono 372. Badajoz.

ARRIENDO

desde el próximo San Miguel las hierbas, pastos, espigas y fruto de heilota de la dehesa «La Calderona» (Pesquerito). Para tratar con don Enrique Páez de la Cadena, De Gabriel, 3. Badajoz.

RETABLOS DE ESTILOS ANTIGUOS

Se hacen retablos, molduras talladas y toda clase de objetos de iglesias. Gran perfección en la construcción y decorados. Precios sin competencias. José Retamal Olmo, constructor y dorador. Los Santos de Mafmona (Badajoz).

Noticias de Barcelona

(POR TELEFONO) 6, 1'30 h.

El asalto a la casa Salixach
Para el día 5 de julio se ha señalado la vista de la causa por el asalto a la casa Salixach, cometido el 29 de agosto de 1923.

Aparecen como procesados Manuel González Guerrero, Joaquín Pons, Enrique Albareda, Amadeo Sanmartín, Pedro O. Iol y Vicente Martín Fernández.

Estos individuos asaltaron la caja, apoderándose de 8.500 pesetas, y al poner resistencia el cajero lo mataron a tiros.

Inmediatamente emprendieron la fuga, y al ser perseguidos continuaron haciendo disparos, hiriendo a un guardia civil y a otras personas.

El fiscal pide para Enrique Alvarez catorce años, ocho meses y un día y para los restantes procesados cadena perpetua por el delito de robo con homicidio y por los restantes delitos dos años, once meses y un día.

La sentencia por el atentado de las costas de Garraf

Ha marchado a Madrid un oficial de la Guardia civil, con la sentencia de la causa por atentado frustrado frente a las costas de Garraf, que ha de resolver en definitiva el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Consejo de guerra

Para el día 11 ha sido fijada la celebración de un Consejo de guerra contra los paisanos Enrique Ripollis, Manuel Soler, Dionisio Eola y José Arnau, acusados de atraco a mano armada.

Funerales

Se han verificado solemnes funerales por don Pio Esteban, que falleció a consecuencia de un accidente de aviación en el puerto, ocurrido hace pocos días.

Fallecimiento del doctor Turró
Ha fallecido el eminente bacteriólogo doctor Turró.

Se vende

el agostadero de la dehesa «Campillo», término de Badajoz, hasta San Miguel. Para tratar en la misma finca, con el propietario Amalio Venegas.

Bodegas de la plaza de San José

Vinos exquisitos de LA CORCHUELA; vinos Manchegos, Jerez y Manzanilla. Jarabas de zarza y limón. Vermut, Aguardientes y Cervezas.

Se venden doce tinajas de unas 100 arrobas de cabida.

Plaza de San José, 13. - Badajoz Teléfono 542

EL SOTANO

DOCTOR LOBATO, 9
CARNÉ DE CERDO DIARIA
FABRICA DE HIELO Y GASEOSAS
Tocino fresco, el kilo... 2 40 pías
Manteca en tripa, el kilo. 3 00 »
Morcilla fresca gorda, el kilo... 3 20 »
Morcilla fresca delgada, el kilo... 3 50 »
Chorizo fresco, el kilo... 5 00 »
Pidan notas de precio al día.

EXTRANJERO

(POR TELEFONO) 6, 1'30 h.

Italia y la cuestión de Marruecos
Roma.—El Giornale dice que la exclusión de Italia en la resolución de la cuestión de Marruecos es un error perjudicial para la paz europea.

El Congreso Eucarístico de Chicago
París.—Ha marchado a Cheburgo el arzobispo de París, señor Daboia, para dirigirse a Chicago.

El Congreso Eucarístico tendrá una enorme importancia y concurrirán a él más de un millón de personas.

A Ginebra

Yaris.—Mañana marchará a Ginebra el señor Briand para asistir a la reunión de la Sociedad de Naciones.

De Londres comunican que ya ha salido el señor Chamberlain.

Francisco Marín

sabe quien vende casas y dehesas y arriendos; quien hace hipotecas y rentas vitalicias; sabe de amas de cría y trabajadoras. El forastero que desee preguntar, ordenen salir a Concepción Baja, 90. - BADAJOZ

Clínica Veterinaria

Se necesita Veterinario para regencia o traspaso de establecimiento, de 400 pares de vacas. Para informes, Alonso Rodas. Plaza de Canalejas, 5. Montijo.

Mercados reguladores

(POR TELEFONO) Madrid

Cotización del día 5:
Vacas extremeñas buenas, de 3'56 a 3'61 pesetas kilo canal.

Idem extremeñas regulares, de 3'50 a 3'56.
Toros, de 3'75 a 3'83.
Corderos, de 3'30 a 3'50.
Terneras de la tierra, de 3'48 a 3'69.

Impresiones.—Poca concurrencia de ganado y principalmente, de corderos. - M. Caballero.

Tintorería Francesa

Se tiene toda clase de ropa. Limpieza a seco.
Salmerón, 18 y 20. - Badajoz.

JUAN MANUEL Gómez González. Fábrica de alcoholes vínicos. Coaschezo exportador de vinos y viñagras. Laza, 6 al 12. Almendralejo. Rodasgas en Los Santos de Mafmona.

A las señoras

Se encuentra en ésta el representante de los ALMACENES DE CAMINO DE SEVILLA, con las últimas novedades para la temporada próxima, muestrar general y ropa blanca.
Pasará a domicilio previo aviso. Se hospeda en Hotel Garrido. Teléfono 135.

La Bota de Oro, GRANDES NOVEDADES en calzados. Preciosos y variados modelos para señora. Los tipos más selectos y sólidos para caballero. Enorme surtido en sandalias, zapatillas y chinelas. Zapatos THENNY, lona blanca, piso de goma, al precio de almacén: Señora, 7'50; Caballero, 8 pesetas. Visiten nuestra casa antes de hacer sus compras. Calle de Bravo Murillo, 14

GRAN TORREFACCION DE CAFES MARCA "ESPRONCIDA", Evaristo Anglés Gallardo.-ALMENDRALEJO
Estos cafés son los preferidos del público por su grato aroma y buen gusto. Están en las clases Superior y Extra una cucharilla Meneses legítima, que se acompaña a cada paquete. De venta en los principales establecimientos de Ultramarinos

Balneario de Santa Teresa.-Avila
Clima seco y de altura, 1.236 metros. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, artritis, anemia, GRIPE. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Temporada 20 junio a 20 septiembre. Se facilitan tarifas gratuitamente.

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA PRÉSTAMOS SOBRE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS
Amortizables en un periodo de cinco a cincuenta años y con un interés de 5'50 por 100 anual. - Informes, consultas y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de RODOLFO LOPEZ GOSÁLVEZ INGENIERO AGRÓNOMO BADAJOZ MELÉNDEZ VALDÉS, 35

ELLWE FABRICADO POR NYA, AKT. BOL. SVENSKA MASKINVERKEN SODERTALJE SUECIA
DIESEL SIMPLIFICADO SENCILLO PERFECTO ARRANQUE INSTANTANEO
GARANIZAMOS UN CONSUMO DE 200 A 215 GRAMOS POR CABALLO HORA
ENTREGAMOS EN EL ACTO MOTORES DE 9 A 120 CABALLOS DE NUESTROS DEPÓSITOS DE
BARCELONA, CORDOBA, JAEN, GRANADA, CARTAGENA, MADRID, ALICANTE Y OTRAS POBLACIONES
AGENTES TALLERES ACO APARTADO, 17 S.A. LA CORUÑA

La mejor agua mineral es la que Usted mismo se hará!
12 paquetes hacen 12 litros de agua mineral. Precio: 1'50 Ptas.
Para prepararse en el acto un agua mineral litinada de delicioso beber, basta gaseosa en extremo refrescante, muy digestiva, la cual puede mezclarse con todas las bebidas y en particular con el vino, al cual da un gusto muy agradable sin descomponerlo, basta con hacer disolver un paquete de Lithinés del D. Gustin
El agua mineral que así se obtiene es un remedio muy seguro contra el ácido úrico y todas las afecciones de los riñones, hígado, vejiga, estómago y articulaciones. Forma la mejor defensa contra el desgaste general de los órganos, evita las enfermedades procedentes del artrismo.
Reumatismos, Gota, Piedra, Lumbago, Ciática, Artritis.
Depositarlos Generales: Establecimientos DALMAN OLIVERES, S. A. Paseo Industria, 14-Barcelona Cuartel de Gravelinas.

DE LLERENA

El jueves, con un espléndido sol, se celebró en ésta la tradicional procesión del Corpus Christi. Fué un verdadero acto de fe cristiana, en que la numerosa concurrencia que asistió puso, una vez más, de relieve el respeto y veneración con que este nuevo pueblo sabe comportarse, rindiendo homenaje al Supremo Creador de todo lo creado; digno de admirar era ver a tanta cara bonita como aquí abundan, ataviadas con sus mejores galas, alumbrando, con orden perfectísimo, en la solemne procesión.

El Ayuntamiento pleno, bajo mazas, asistió también, como prueba inequívoca de respeto y creencia en la religión de nuestra patria, heredada de nuestros mayores; en último término, la banda municipal amenizaba el sagrado acto con piezas escogidas de su repertorio.

Por todas las bocacalles una inmensa muchedumbre esperaba el paso de la comitiva, ante la cual se arrodillaban con religioso silencio. En conjunto, fué una función religiosa digna de admirar.

Un accidente ocurrió que, afortunadamente, no tuvo fatales consecuencias; al pasar por la calle Sandoval Zambrano la comitiva, sin duda por alguna imprudencia o distracción, aproximaron una vela a la preciosa niña Adelaida López Martín, hija del director del Banco Español de Crédito, don Adelardo López, preaditiendo fuego en el pelo; apresuradamente las personas cercanas apagaron las llamas, pudiendo evitar con presteza una verdadera desgracia, pues únicamente sufrió una pequeña erosión, casi imperceptible, en el hombro izquierdo y la quemadura en parte de la ropa con que cubría dicho hombro.

De todo corazón enviamos a sus respetados padres nuestra satisfacción por haber quedado solamente en el suelo consiguiente lo que bien pudo ser una desgracia.

Rectificación

Al enumerar los nombres de señores que han contribuido con cantidades para el homenaje de don Antonio Robina, figuraba don Narciso Maesso con diez pesetas, debiendo figurar con veinticinco. Aunque dicho señor, dada su prudencia, nada nos ha dicho, nosotros voluntariamente hacemos gustosos esta aclaración, pues, desde luego, ha sido un error involuntario. - Corresponsal.

4-6-926.

Entre flores... espinas

¿Cuánto tiempo, mamá, llevo enferma sin ver mejoría! Tu esperanza es de madre... y por eso se mantiene viva y me dices las mismas palabras siempre que me animas: -Ten paciencia, bien mio, ya pronto volverá la salud a tu vida.

Pero yo me encuentro peor cada día, cada día un aliento me roba y un pedazo de carne me quita. ¿Yo no sé lo que tengo...? ¿Qué tengo...? madre mía, dime en seguida. ¿Por qué no me curas tanta medicina... y por qué de mi lado se apartan todas mis amigas que a verme no vienen, que ya no me miman, que ya no me quieren y antes me querían...? ¿Sabrán ellas que estoy tan enferma...? ¡pero... sí, lo sabrán, y me olvidan!

El balcón cerrado. ¡Vaya una manía! ábrele, mamá, ábrele y que entren el sol y las brisas. Así... bien abierto. ¡Qué precioso el paisaje que allá se divisa, de verdor revesidos los montes y los campos de mil florecillas y los aires cruzados de pájaros, que cantan y pian. ¡Todo tan alegre... yo sin alegría!

El año anterior... ¿lo recuerdas, mamá querida...? Tú me dabas flores... flores muy bonitas, y yo las llevaba al altar de la Virgen María; pero este año... imposible ir con flores, porque me hallo más muerta que viva.

¿Cómo está mi cuerpo, mira, mamá, mira: qué flaco, qué endeble. Y mis piernas... ¿ves que delgaditas? Pues mi cara... la vi en un espejo, y de pena lloré el otro día. ¡Qué cuadro más feo y horrible se ofreció a mi vista!

Mamá... ¿son acaso estos ojos dos luceros, como tú decías...? Y ¿qué ha sido de aquellas dos rosas frescas y encendidas que creías besar con tus labios al ponerlos sobre mis mejillas...? ¡Adiós rosas...! Mi cara es ya un huerto de flores marchitas.

Mamá... ¡estás llorando! No me digas que no, que es mentira: Lo vi... De tus ojos dos lágrimas cayeron furivas. ¿Qué tienen... qué ocurre...? ¿Y por qué ese llorar a escondidas...? ¡Ah...!, cuán pronto se fué tu esperanza, ¡ya nadie me anima!

¿Te vas...? No te vayas. Aunque... ¡pobre mamá, siempre fija, y sin casi dormir, a mi lado. No sé yo cómo no estás rendida. ¡Solo en pie te mantiene el cariño... te presta energías! Mas también yo te quiero... ¡y no siento que renazcan las mías perdidas!

Dios mío... ¿qué tengo que ya no me alivia, que ya no me cura tanta medicina...? ELADIO ALONSO.

Impresiones Sinceridad

Nunca me he sentido orgullosa (no había por qué) de mis producciones literarias, y no es a eso a lo que me voy a referir. Quiero decir que me cabrá siempre la satisfacción de ser la iniciadora de lo mucho bueno que en pro de los escolares ha debido y aún debe hacerse en esta localidad.

Desgraciadamente vivimos en un país donde, salvo honrosísimas excepciones, la indiferencia (fruto acaso de pocas luces) malogra el esfuerzo de los amantes del progreso y de la cultura.

El pueblo es mayor y menor, es menor siempre; es mayor en toda la extensión de la palabra cuando es poseedor de una cultura conforme con las necesidades y adelantos de la vida actual. El pueblo inculto, el analfabeto, el pueblo ignorante, es siempre menor. El menor, es sabido, no tiene solvencia, no tiene responsabilidad, no tiene la independencia necesaria para ejecutar actos.

No vengo a decir: «Señor, ¡qué!», pero permítaseme esto: «Nunca he salido de la palestra en son de lucha, sino en son de conquista». Si tal me hubieran interpretado, hubiéramos adelantado mucho terreno.

No he gustado de impregnar nunca mis crónicas de ese aroma en-

volviente que las presente confusas e indescifrables; quiero, por el contrario, que aparezcan saturadas del éter de sinceridad que las caracteriza, gracias al cual cada cosa se llama por su nombre, sin eufemismos ni miramientos de ningún género, que a nada conducen.

Hace días que en este mismo periódico dediqué mis Impresiones a un venerable maestro de esta villa; y pedía para él, ya lo saben mis lectores, un homenaje de gratitud a los buenos servicios prestados durante cuarenta años! ¡Oh sentimientos humanitarios! ¡Oh los de gratitud! Por algo están mandados cultivar en la Escuela; pero mi venerable compañero, el compañero en cuestión, no debió tener fortuna en el cultivo de estos sentimientos. Ha tejido la idea admiradora, ciertamente, los menos y los menos obligados; los más y más obligados han tenido una corona de espinas con que ceñir la blanca cabellera del hombre virtuoso (que, como él dice, lo sacrificó todo en aras del cumplimiento de su deber) y dicen: Homenaje es una cosa mala; razón que lo justifica: la ignorancia y buenos sentimientos. De ninguna forma puede consentirse eso, nunca, nunca. El viejo nada necesita... Pero nada necesita ahora; a partir de mi iniciativa, alguien hace frente a sus necesidades. ¡Bendito el momento en que tuve la feliz idea! ¡Homenaje al fin! Estoy plenamente satisfecha y me felicito.

Oigamos al amigo maestro: Ha entrado en mi escuela y llora, llora y no sé si de emoción, conocedor de mi idea o de verse entre las niñas y recordar los tiempos de su escuela. Le he dejado llorar, porque las lágrimas son bálsamo muchas veces. Lo hemos ayudado a sentarse y ya, más tranquilo, ha pedido que se le lea el periódico, cuya lectura ha interrumpido con los sollozos muchas veces y por fin, entre otras cosas, bendice y alaba mil veces y glosa, uno tras otro, trozos de su vida profesional, de la que fué apóstol, y evidencia la tranquilidad de conciencia que le ha proporcionado el cumplimiento de su deber (¡oh, si todos

podieran decir lo mismo), y lamenta el mal estado de su cabeza. Ha dicho más; se ha emocionado muchas veces, se ha mostrado agradecido otras tantas y se ha retirado (ofreciéndonos para pronto otra visita que, a pesar de los días transcurridos, aún no nos ha hecho), mientras yo he bendecido la ocasión que me ha brindado tema para una bonita lección ocasional a mis niñas: «Gratitud y deber».

Y el homenaje en su forma no se ha celebrado por eso, por ser una cosa mala y poner en él la iniciadora un doble fin. Ciertamente, un doble fin, el material que ha realizado, y el moral, el de proporcionar un día grande al maestro, un día digno de él; un día de aproximación entre el pueblo y la escuela...; pero esta es una de las ocasiones que hay que evitar y se evitará cuanto sea posible. Este objeto no está bien, aun al alcance de todos ellos es personalísimo, pero no escapa a mi penetración, porque aunque lo distingan, son notas del bulto del camello. ¡Pícaro auspicio, dónde ilegal!... Y no se ha celebrado la Fiesta del Arbol, de razón, de justicia y de ley, esa fiesta que eleva y dignifica a pueblos y personas que la celebran (aquí no necesitamos ni queremos dignificarlos); ni la de la Bandera, ni la de la Raza, ni cuantas instituciones post escolares y meso escolares completan y amplían la obra escolar (esto de ampliación tampoco es del caso, porque había bastante que hacer sin ampliarla).

Yo no me molesto por nada, uno porque el silencio no va en contra sino en favor mío (a menos movimiento más reposo), y otro porque indiferencia no es causa. Dime, tampoco, todas mis iniciativas pesan: de ellas se va tomando buena nota y día llegará para que cada fiesta tenga su fecha; aprecio al fin (aunque sea tarde) que se ha hecho de mi idea. ¿dejaré por ello de ser la iniciadora? No soy una ilusa ni mucho menos porque no tome todo ello a desaire. Vamos a ver. ¿Se celebran acaso esas conferencias dominicales que con tan loable fin ha dispuesto el excelentísimo señor Primo de Rivera y que, dicho sea de paso, con tanto acierto se están celebrando en pueblos más insignificantes que el nuestro y (acaso menos necesitados) donde a buen seguro no contarán para desenvolverse con tan valiosos elementos culturales como aquí contamos? E que no se hayan organizado no significa desaire, es... otra cosa, que, tralicionando mi sinceridad, omito porque me consta que la mayoría de mis lectores advina.

Ahora bien; yo que oposito a profeta con aspiraciones de obtener plaza, adelanto a mis lectores el programa de festejos que probablemente (sólo probable) se celebrarán el curso próximo. Oído, pues: Fiesta del Arbol, de la Raza, del libro, del niño, del pájaro, de la bandera, del ahorro. Se implantará la Mutualidad (esta es la menos probable), se fundará la Cantina, el Roperio, con-

ferencias, colonias, vetos de gracias, gracias de real orden, y habrá, fijense bien, ¡homenaje!; habrá más cosas, hasta banquetes y no digamos pesares y arrepanamientos por el homenaje que ha dejado de celebrarse.

Y mientras, ¿qué hacemos un día en pos de otro, por los escolares, por la escuela, por sacarla de ese marasmo, de esa rutina en que ha permanecido (y aún sigue) un cúmulo de años, y traeza al par de las corrientes modernas? ¿Habremos de decir luego que hemos cumplido con nuestro deber? Y nuestra conciencia, ¿qué dirá?

Tiempo perdido cuanto dediquemos al tema en cuestión. Borrados andan los que creen que la Prensa será capaz de hacer opinión y disponerla en obsequio del maestro y de la escuela. La Prensa es poco asquible, son pocos los que la leen, y de los que leen son los menos los que interpretan, e imposible hacerles comprender el verdadero significado, e mejor, el verdadero fondo moral del escrito (ejemplo, el proyectado homenaje), y cae sobre el autor (autora en este caso) todo el cúmulo de desafueros que sus medios res intenciones hilvanan.

¡Quién pudiera escribir para ser con acierto leído...!; esto es, quién dispusiera de mucho tiempo para escribir... y conste que no me expreso así porque con mis escritos pudiera atacar a personas o elementos determinados, aunque fuera preciso, pues al alcance de todos está la necesidad de una obra de redención como la de Marruecos. No es esto; sería solamente obra pacífica de estímulo hacia la escuela de redención de los escolares y de elevada consideración social hacia el maestro. Y ahora, cuando me dispongo a terminar, una aclaración. He vuelto sobre el tema (sobre todo en lo que afecta al homenaje), porque se me ha puesto en evidencia y callar hubiera significado tanta cobardía como aplauso a sus decires, cuanto ningún valor a mi iniciativa y por aquello de que ¿qué valor práctico tiene una obra que se quedara en cimientos? Así, pues, con estas cuartillas pongo brachis a este asunto.

que ha sido un verdadero monumento y sobre el que no volveré aunque nuevamente lo exornen a su gusto. ¿Entendido? Pues sigamos.

Si estos desmanes, estas Impresiones, que por extravío en Correos casi están fuera de época, estarían redactadas en otros términos, aunque el homenaje no se hubiera celebrado; pero tienen que convencerse de que quien aconseja persigue dos fines, ninguno bueno; mientras que el escrito es fiel reflejo del sentir, y en los míos nadie habría visto sombra de pecado. Me consta que me expreso un tanto duramente, pero a ello me obliga quien, carente de elementos de juicio y cultura para juzgarme, lo hace tan bajamente que no repara en traese para ponerme al nivel de sus sentimientos. Desaprecio las censuras y compadezco a los censores, a quienes, me consta, no es caridad lo que inspiro. ¡Hoy y acaso ser más digno de conmiseración que el ignorante?

Y, volviendo sobre la causa u origen de mi colaboración, vuelvo a decir: para esta opinión la Prensa no es paladín suficiente, porque el más interesado no lee, y si lee, no interpreta. Lo práctico, pues, sería el discurso; por él se llegaría más fácilmente a la inteligencia y convencimiento de todos; la palabra hablada es más persuasiva; aquí el infatigable Bello tendría amplio horizonte y acaso empezara de una manera pujante el resurgir de la escuela, de esa escuela nueva que templea energías, vigoriza voluntades, forma ejércitos poderosos que, como el de Ahucemas, dan días de gloria a su nación; hombres como los del vuelo Palcos Buenos Aires y del «raid» Madrid-Mantla; madres compenetradas de su misión, ante la cual sacrifican sus más puros sentimientos al hacer de sus hijos hombres dignos de su patria; mujeres heroicas en los campos de batalla, abasgadas y buznas en los hospicios y hospitales de caridad y sangre, y seres, en fin, dignos toda de la alta misión que la naturaleza nos ha conferido.

AMELIA PÉREZ DE GALLEGO.

Almadral y mayo de 1926.

Elisir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS, etc.

Soldados de cuota. EXPEDIENTES DE INVESTIGACION DE LA CIENCIA. Hace los ingresos y prepara la documentación el Agente de Negocios Miguel García Montero. SALMERÓN, 45, BAJO BADAJOZ.

RASTROJERA. Se venden 700 fanegas en la dehesa «La Calderona» (Pequerío). Para tratar con don Enrique Pérez de la Cadena, De Gabriel, 3. Badajoz.

SANCHO NEVADO BEJARANO. Medicina general. Electricidad y Rayos X con aparato transportable al domicilio del enfermo. Consulta, de doce a dos. Arco-Aguero, 12, bajo.

No dejen de visitar la Exposición SOLIS. En dicho Establecimiento encontrarán todos los artículos de electricidad, a precios sumamente baratos. Plaza de la Constitución, núm. 10. Teléfonos 283 y 529.

Doctor J. García Herrera. DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS, DE MADRID. Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas, propias de la mujer y de las vías urinarias. Consultas: De 11 a 1; de 4 a 6, y económica, de 7 a 8 de la tarde. Romero de Castilla, 6, principal. Teléfono núm. 587. - BADAJOZ.

Almacén de armas y explosivos. Recopiles de la famosa marca Victor Sarasqueta, modelos Hammer, desde 165 ptas. Artículos de viaje y sport, granates y flecos. Artículos sanitarios. Cuartos de baño completos. Bañeras, Lavabos Bidet, Inodoros Water, Toalleros, Jabozeros, Esponjeras, Espejos, Azulejos finos, lisos y biselados para cuartos de baño. GENARO DONCEL. Arias Montano, 8 BADAJOZ.

Lo mejor para tejados para cielos rasos para revestimientos para tubos y decorados. "Uralita," Agencia de Extremadura: ADEL PINNA, Badajoz. --Proyectos y presupuestos. Se necesitan agentes en toda Extremadura.

ZOTAL. Mata la serpiente, rogrilla y pol-roig del rancho.

Iluminación científica y racional con los aparatos Holophane. Para alumbrado eléctrico. Aumentan un 50 por 100 la intensidad luminosa. Alambrado uniforme. No molesta a la vista. Máximo rendimiento. Ninguna absorción de luz. Instalaciones efectuadas en España: Grandes Almacenes Madrid-París. Metropolitano Alfonso XIII. Locales de espectáculos de la Empresa Sagarra. Compañías de los ferrocarriles de M. Z. A. y Norte de España, etc. Aparatos y reflectores amoldables a todas las instalaciones. AGENTES EXCLUSIVOS: Construcciones & Montajes J. Fernández. Pequeño material eléctrico. Cables, hilos, flexibles, interruptores, cortacircuitos, aisladores, portalámparas, etc., etc. MORENO NIETO, 3, 2.º. TELEGRAMAS «TECNICA» BADAJOZ. TELÉFONO 110.

¡Atención! Recomendamos a los veraneantes las muy acreditadas aguas ferruginosas, bicarbonatadas, sulfurosas, acídulas, nitradas, conocidas con el nombre de Moral y Buena-Vista, situadas en el término de Salvatierra de los Barros (Badajoz) y recomendadas para las afecciones, gastro intestinales crónicas y las enfermedades del hígado y bazo y del aparato genitourinario. Para mayor comodidad de los agitados, se ponen a disposición de los mismos camas con colchón y almohadas, teniendo éstos que llevar las demás ropas. Y para evitar las incomodidades que el viajero tenga que llevar víveres, se instalará un surtido comercio de comestibles. Tiene excelentes vías de comunicación entre Zafra y el balneario. Para informes, diríjase a Romualdo García, Alfonso XIII. - Almadral.

EL HIJO DEL LABRIEGO POR DON VALENTIN GÓMEZ

conducta general de todos los enamorados, fingió que me interesaba mucho lo que decía don Blas, y le di cuerda con una simonía y una viveza que seguramente le llegaban a lo hondo del alma a la pobre Concha. A doña Isidra sí que no sé a dónde le llegaba; pero como yo la miraba con el rebullo del ojo mientras fingía interesarme mucho por las noticias, observaciones y juicios de don Blas, noté que ella cogía el tener unos vicios y otras el cachillo, con unos movimientos tan nerviosos y expresivos, que no pude menos de estar muy a la mira y de ponerme en guardia por si se le ocurría tirarme alguno de aquellos adamiculos a la cabeza. Hubo un momento en que, puesta realmente toda mi atención en las sonoras y retumbantes frases de don Blas, que hablaba de la posibilidad de inmediatas pronunciamientos militares, me distrajo de pronto el ruido de la leza que chocaba. Volví temeroso la cabeza y vi a doña Isidra que acababa de empujar con el codo los paños que tenía delante por coger una cerocera de bacalao a la vizcaina que había traído la muchacha. Sostenía doña Isidra con ambas manos la fuente, y me miraba al mismo tiempo de tal mo-

pavisosa, más emaromado me sentía de mí graciosísima Concha. A nadie, pues, le extrañará que yo buscase con verdadero afán la ocasión de reconciliarme con ella, y no pudiendo hacerlo directamente por no lastimar el delicado tegumento de mi amor propio, le hablé a don Blas para que conveniese a doña Isidra de que ella y su hija estaban siendo muy injustas conmigo, porque precisamente el mismo Perales había oído de mis labios en casa de Pichón lo que yo pensaba acerca de este particular. Don Blas se lo dijo efectivamente a doña Isidra, como si le hubiera oído a Perales ponderar mi constancia y mi actitud invulnerable a los halagos de la familia Posadillo, y desde aquel momento la cara terrible de mi futura suegra se fué iluminando con cierta media luz de complacencia, que no podía menos de influir en el ánimo de Conchita. Esta empezó por mirarme... como sólo sabían mirar sus ojos encerrados en su magnífica cinta de pestañas negras, y una vez roto el fuego de las guarrillas (que a éste puede compararse el de las miradas), se siguió el graneado de las palabras sueltas, terminando con un poderoso y acelerado cañazo de encantadores quejas, de dulces racimamientos y de juramentos y promesas tan llenas de fervoroso cañío, que con la autoridad que me dan los años me creo hoy obligado a aconsejar a los jóvenes promedios que traten de no regañar nunca para avenirse luego, porque no hay nada más peligroso que las reconciliaciones. Es consejo de un hombre honrado, que tuvo entonces bastante fuerza de voluntad para no faltar a sus deberes, pero que conoció todo lo arriesgado y crítico del Phobus

post nubila entre dos corazones que se aman tiernamente. Por supuesto, aquella reconciliación, con todos sus dulcísimos riesgos, dio por resultado inmediato que me excusase de concurrir la mayor parte de las noches a la tertulia de mi director, y que éste y su familia llegasen a insistirme que sospechaban todo lo que en mi corazón estaba ocurriendo. «¡Estos enamorados!» decía Posadillo cuando se me escapaba algún lapsus en un artículo de fondo, o no había entendido, por distracción, cualquier advertencia que me habían hecho. Yo me ponía rojo como una amapola y tartamudeaba una excusa sin sentido común. Pero, sea dicho en honor de Posadillo, ni abusaba nunca de mi esturdimiento para mortificarme más, ni se creyó desairado por mi constancia y lealtad a mi novia. Cierzo que a esto contribuyó tal vez la solicitud con que otro compañero de redacción, rubio, irio y vividor, empezó a ocupar el puesto que yo había dejado en la tertulia de Posadillo. O le pareció bien la hija de éste, o le pareció mejor el porvenir que la esperaba uniéndose a aquella familia: así hecho es que a poco tiempo todos supimos que estaba en relaciones formales con la hija del director. De resultas, ya no era yo el niño mimado de la redacción y de la casa de Posadillo; pero, en cambio, respetaron mi plaza y continué tranquilamente ganando el poco abundante pan de casa día.

Mi conducta con Carmela, la hija de Posadillo, no fué parte a impedir que al cabo de un año se me aumentara el sueldo, que ya, por la creciente propagación del periódico, había sido mejorado en unos pocos duros al mes. Además de esto, habíame yo proporcionado algunas correspondencias a periódicos de provincias, con cuyos ex guos honorarios llegué a reunir próximamente unos mil reales mensuales, que sobraban para satisfacer mis necesidades. Lo cual quiere decir que ya no recibía un real de mi padre; pero precisamente mi hermana acababa de casarse con el hijo de un labrador bien acomodado de Villapandillo, conforme con la noticia que me dió en una de sus cartas, y este suceso obligó a mi padre a hacer algún sacrificio, para que su hija no fuera desnuada, como suela decirse. De modo que si por una parte los gastos de mi casa habían disminuido, porque había dos bocas menos que alimentar, por otra había también disminuido el capital de mi padre en unos treinta mil reales, que importaba la modesta dote y los gastos de la boda de mi hermana. Yo no sabía entonces cuál era el verdadero estado de la fortuna de mi padre; pero, por lo que supe después, deduzco que era muy poco honroso. La venta de unas fincas y la hipoteca de otras, al interés usurario que los prestamistas de aldea ponen a su capital, habían merchado el suyo de tal modo, que ya no había camino para reporerlo, a pesar de las economías que introdujo en sus gastos. Por añadidura, iba haciéndose viejo, y la única esperanza que debía quedarle en el porvenir

era que yo conquistase una posición brillante que me permitiese favorecerle ampliamente, para que él y mi madre pasasen una vejez tranquila y desahogada. «Correspondí a esta esperanza, o, mejor dicho, a esta necesidad de mi familia? Ya ha visto el curioso lector que la fortuna me había puesto en ocasión de conquistarla, pero que constantemente me exigía el sacrificio de mi honradez, de mis convicciones o de mi corazón. Adherirme a Perales, como don Blas, o seguir la conducta desleal y villana de Rodríguez, me parecía bajo, y, por consiguiente, indigno de un hombre de mi temple. Abandonar a Concha para casarme con la hija de Posadillo, que era otro modo de ensanchar el horizonte de mi vida, hubiera sido una venta asquerosa, que repugnaba igualmente a mi dignidad y al amor que yo sentía por Concha. Volví, pues, la espalda a esos dos caminos y seguí tenazmente el que desde el principio de mi carrera me había propuesto: defender la verdad y la justicia y no dar mi nombre sino a la mujer a quien antes hubiese dado mi corazón. Pero el tiempo pasaba; mi sueldo era ya un sueldo decoroso, y la prolongación de mis relaciones con Concha me pacificaba, y no sin motivo, a doña Isidra, que, a pesar de conocerme bien, no las tenía todas consigo mientras no me diese a boca llena y a la faz del Omb el dulce nombre de yerno. Yo mismo comprendía que aquella situación debía tener un término parentino, porque mi familiaridad con Concha y el amor hondo y verdadero que nos profesábamos lo requerían imperiosamente. Además, comencé a despartirme en mi un extraño sentimiento, del cual